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Vebinara saturs

« Ko nozimé darbibas vards skaidro.
* Ka izveidot skaidrojumu.

 Kadam jabadt skaidrojumam, lai demonstrétu izpratnes

dzilumu.

* Ka verte prasmi skaidrot.



Saskati atskiribu starp
daimatioe uzdevumu formuléjumiem

-I§Tmisko elementu Tpasibas, pieaugot atoma kodola
la

dipam, mainds periodiski?

gcm sauss jods, gan joda tinktdra elektrisko stravu

vada?
v

Djgreaidro  Kurwno dotajam vielam - natrija sulfatu, kalija hidroksidu
vai magnija nitratu - laborants izvéléjas sérskabes skiduma
neitralizésanai?

@Mw&d’wﬂlsmr’rs un dietileteris ir dazadas vielas?




1.uzdevums
Paskaidro, kuru no dotajam vielam - natrija sulfatu, kalija

Valsts izglitibas

hidroksidu vai magnija nitratu - laborants izvéléjas sérskabes
skiduma neitralizésanail
Atbilde:

Starp~Kkalija hidroksidu unnotiek neitralizacijas reakcija,
jo neitralizacij akcija piedalas skabes ddenraza jons un bazes

hidroksidjons, kuri veido adens molekulu:
LKOH + H2, S0y > K280y £IHLO
x};ﬂ‘? 20n™ ¢ an'+ SO > ,y("hr/ofl A Ha O

+@ > 2.0




Skaidro

Valsts izglitibas
satura centrs

Shiedz detalizeétu parskatu par to, ka vai kapéc kaut kas
ir noticis, noradot iemeslus vai célonus, lai padarttu to

saprotamu, zinamu.

https://torno.Iv/upl/114908/70565.jpg



Sashiedzamais rezultats
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Skaidro vielas uzbavi, vielu daudzveidibu un
Tpasibas, vielu parvértibu norisi, vielu energijas
izmainas un zinatnes metodologiju, attistibu un
tehnologisko mijiedarbibu, spriezot un

modeléjot.



Apgalvojums

Atbilde
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Skaidrojuma struktira
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R Skaid roj ums

v s APP

Apgalvojums:

» atbilde uz jautajumu;
* secindjums, hipotéze;

« apraksta likumsakaribu starp diviem lielumiem.



Skaidrojums
Valsts izitas APPam
Pieradijumi:

* vairdk neka viens;

« visi dati, kas apstiprina apgalvojumu;

* dati klgt par pieradijumiem, kad tie palidz atbildet uz
jautajumu;

* iegQti no avotiem: pétijumiem, laboratorijas darbiem,
macibu gramatam, datorsimulacijam, klases piezimem,
modeliem utt.



Skaidrojums

= AP P am

Pamatojums:

* saista pieradijumus ar apgalvojumu;

* sniedz detalizétaku izpratni par jauta@jumu;

» ietver zinatnisko konceptu (jédzieni, likumi, aprékini,
modeli), kas saistTts ar pieradijumiem;

* spriedums, kurs demonstrée, ka un kapéc pieradijumi
pamato izvirzito apgalvojumu.



2 .uzdevums

Valsts izglitibas

satura centrs Paskaidro, vai etilspirts un dietileteris ir dazadas
vielas?
Etilspirts un dietileteris ir dazadas vielas. Etilspirts labi skist ddent
(jaucas jebkuras attiecibas), bet dietileteris slikti skist ddenr.
Dietiletera blivums ir 713,4 kg/m3, bet etilspirta blivums 789 kg/m?.
Dietiletera virsanas temperatdra ir 34,6 °C, bet etilspirta virsanas
temperatara ir 78,4 °C. Gaismas, siltuma, gaisa un mitruma iedarbibas
rezultata dietileteris sadalas, bet etilspirts né. Tas visas ir vielu
Ipasibas, kas etilspirtam un dietileterim ir atskirigas, tapéc etilspirts

un dietiléteris ir dazadas vielas.



2 .uzdevums

Valsts izglitibas

Paskaidro, vai etilspirts un dietileteris ir dazadas
vielas?

74 Etilspirts un dietileteris ir dazadas vielas. 4 Etilspirts labi skist ddent
(jaucas jebkuras attiecibas), bet dietileteris slikti skist ddenr.
‘P o, Dietiletera blivums ir 713,4 kg/m3, bet etilspirta blivums 789 kg/m3.
3.Dietiléetera virsanas temperatdara ir 34,6 °C, bet etilspirta virsanas
temperatdra ir 78,4 °C. 4 Gaismas, siltuma, gaisa un mitruma iedarbibas
rezultata dietileteris sadalas, bet etilspirts né. Tas visas ir vielu
ipasibas, kas etilspirtam un dietileterim ir atskirigas, tapéc etilspirts

R T ——
un dietileteris ir dazadas vielas.



3.uzdevums

i e Ja cinka granulu ieliek cinka hlorida skiduma, uz granulas
virsmas paradas stki gazes paslisi.

o% cl Paskaidro, kads ir paradibas célonis! #d&éwz{%ﬁ
A 0L
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5.uzdevums
CE 2020

satura centrs

Skoléns ieguva cinka sulfata kristalhidratu ZnSO, - 7H,0 no cinka karbonata ZnCQO,, veicot eksperimentu
Cetros posmos.

| posms. Varglaze atSkaiditai sérskabei H,SO, pakapeniski pievienoja sasmalcinatu cinka karbonatu,
lidz vairs nenovéroja kimiskas reakcijas pazimes.

Il posms. Maisijumu nofiltréja.

Il posms. Filtratu ietvaicéja.

IV posms. Piesatinatajam Skidumam atdziestot, taja izveidojas kristali.

—

1.3. Kapéc IV posma aprakstitaja situacija, Skidumam atdziestot, notika kristalizacija?

i | S




5.uzdevums
Atbildes
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5.uzdevums
Atbilde

Valsts izglitibas
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Vielas spéja skist ir atkariga no temperatiras. Daudzdm cietdm
vielam Skidiba pieaug, palielinoties temperatdrai. Piesatinatam
skidumam atdziestot, vielas skidiba (deni samazinds. Izskidinatas
vielas parpalikums kristalizéjas.

Vielu skidibas atkartbu no femperatiras attélo skidibas Iiknes.

< °c.




6.uzdevums CE 2020

satura centrs

uzdevums (4 punkti).
Izlasi tekstu un, izmantojot doto informaciju un savas Kimijas zinasanas, atbildi uz jautajumiem!

Lauksaimnieciba raza liela méra ir atkariga no augsnes skabuma. Latvija vairakas vietas tuvu zemes
virsmai atrodas karbonatu nogulumiezi, kuri vaji $kist iideni. Sadas vietas augsne kliist sarmaina. Augi
kopa ar augsnes mitrumu uznem dzeizs, vara, mangana, molibdéna, kobalta jonus, Kkuri ir nepiecieSami
augu normalai attistibai. Ja tomatus audzé sarmaina augsné, tad stadi attistas slikti un labu razu nav
iespéjams iegat, jo augiem nepiecieSamie joni nav pieejami.

1.1. Paskaidro, kada procesa rezultata augsts karbonatu saturs ietekmé augsnes mitruma pH izmainas!
2 punkti

iy | N



6 .uzdevums
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6.uzdevums
Atbilde

Valsts izglitibas

satura centrs

Augsnes mitruma pH palielinas, jo karbonatu hidrolizes rezultata
vide kldst sarmaina.

Karbonati, veidoti no stipras bdzes katjona un vdjas skabes
anjona. Skiduma esodie karbonatjoni ar GdegraZa johiem veido
mazdisociétu hidrogénkarbonatjonu. Ta ka H*" joni tiek saisttti,
tad skiduma uzkrdajas OH- joni, kas skidumam pieskir sarmainu

reakciju: ok L
(2a>6223—><fap + CO,
003 i HoH =HCALy + OH

-

'S



Valsts izglitibas
satura centrs

6.uzdevums
2 punkti

1.1. uzdevuma snieguma Iimenu apraksts

Limeni 0 1 2
Kritérijs | P&c teksta dotas | 1. P&c teksta dotas Péc teksta dotas informacijas
informacijas informacijas atpazist un atpazist hidrolizes procesu.
neatpazist nosauc hidrolizes procesu. | Skaidro karbonatu hidrolizes
hidrolizes un/vai tikai procesu, i%man_tojot kimijas
procesu. valodu (hidrolizes process,
Skaidro Skaidro hidrolizes procesu sarmaina/'bﬁziska vide, vaja
o nepilnigi: nepaskaidro skabe, stipra baze, elektrolits,
hidrolrzes kapéc karbonatu hidrolizes hidrogénkarbonatjons, apraksta
proceSl:l . procesa veidojas sarmaina | hidrolizes procesu ar saisinato
nepareizi.

vide, neizmanto kimijas
valodu vai 1izmanto to
nekorekti.

2.

Nenosauc hidrolizes
procesu, skaidrojums ir
formals, nepilnigs.

jonu vienadojumu utl.).

1.1. Paskaidro, kada procesa rezultata augsts karbonatu saturs ietekmé augsnes mitruma pH izmainas!
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7 .uzdevums

Izlasi tekstu un izpildi prasito!

DaZu okeana iemitnieku, piemeram, korallu, apvalki satur kalcija karbonatu CaCO.. Zinams, ka CaCO, (adeni
neskistoss kimiskais savienojums) piedalas kimiskaja procesa, kura rodas kalcija hidrogénkarbonats Ca(HCO,),
(adent Skistoss kimiskais savienojums). Procesu apraksta reakcijas vienadojums.

CaCO, + CO, + H,0 - Ca(HCO,),

Atmosfera katru dienu nonak 24 miljoni tonnu oglskabas gazes, pusi no Si daudzuma absorbé okeanu tdens.

Paskaidro, ka oglskabas gazes koncentracijas palielinasanas okeanu tdeni varétu ietekmét korallu aréjo

apvalku (eksoskeletu)! (2 punkti)

Zinatniska skaidrosana un interpretésana. Diagnosticéjosais darbs dabaszinatnés, uzsakot 10. klasi, Skola 2030
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7 .uzdevums

-2 Paskaidro, ka oglskabas gazes koncentracijas palielinasanas okeanu tdent varétu ietekmét korallu aré€jo

apvalku (eksoskeletu)! (2 punkti)

2.5. uzdevuma snieguma limenu apraksts

nozimé, jo koralli
sava zina ari ir dzivi
un tiem ir nepiecie-
Sams CO.,,.

Koralli izzudrs.

bojatas vinu brunas, un vini
klGs apdraudéti.

Gazei uzsiicoties adent, ta lai
posma skidina korallus un ti
paliek arvien mazak, péc parls
gadiem to nebds.

Limeni 0 1 2
Snieguma Nesniedz skaidro- Skaidrojums ir nepilnigs, taja Skaidro, lietojot atbilstoSu terminologiju
apraksts jumu vai ari skaidro- atsaucas uz savu pieredzi. un pamatojot savus spriedumus ar

jums ir nepareizs vai Skaidrojumam neizmanto vai dabaszinatniskam zinasanam vai faktiem

loti virspusegjs. nekorekti izmanto Kimijas no teksta.
valodu - jédzienus, vielu
nosaukumus un formulas.

Piemérs Tas ietekmeés laba Tie saks izmirt daudz atrak, tiks

paliek trausls un koralli iet boja, kas

palénam noved pie dzivibas izzusanas
okeana, jo tie ir dala no baribas cikla.
Tie varétu sabrukt, ka shéma redzams.
Kalcija karbonats reagé ar oglskabo gazi,
kas atrodas Gdent, un veidojas Ca(HC

alliem notiek reakcija ar CO,, rezultata
alcija karbonats, kuru satur apvalks,
parvérsas par skistosu vielu. Apvalks

Q-
Ag\
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8 .uzdevums

Skaties video un paskaidro
eksperimenta novéroto!

Na + CuS0O4 sk.— ?




&
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Novérojumi

« Natrijs peld virs Gdens

» Natrijs izkast un skidras lodites veida
parvietojas pa ddens virsmu

 Natrijs aizdegads
* Izdalas gaze (ddmi)

» Veidojas melnas nogulsnes



8 .uzdevums

Paskaidro, kapéc natrija reakcija ar vara(IT) sulfatu
veidojas melnas nogulsnes!

Atbilde
L Na gpossiNeon + #h Q)
A Na OH + Ce g@ > Cu (O#), ||+ N2 80,

Cu (0h), L5 Co O+ Ha0
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Vielas molaré koncentracija, mol/L

9 .uzdevums

Paskaidro, ka vielas A koncentracijas palielindsana

ietekmé Kimiskas reakcijas norisil

A(g) + B(g) — C(a)

1 Viela A
Viela B
Viela C
0.8
0.6
0.4
0.2
0
0 20 40 60 80 100

Modelésana. Diagnosticéjosais darbs dabaszinatnu macibu prieksmetu pamatkursos, Skola 2030

Vielas A molara koncentracija,
mol/L

Vielas B molara koncentracija,
mol/L

Temperatura, C

Aktivacijas energija, kJ/mol

Biezuma koeficients




Vielas molara koncentracija, mol/L

Valsts izglitibas
satura centrs

9 .uzdevums

http://simulacija.skola2030.lv/reaction.html

A(g) + B(g) — C(9g)

Laiks, s

Viela A
— Viela B
Viela C
0 20 40 60 80 100

Vielas A molara koncentracija,
mol/L

Vielas B molara koncentracija,
mol/L

Temperatura, C

Aktivacijas energija, kJ/mol

Biezuma koeficients



http://simulacija.skola2030.lv/reaction.html

158z 9.uzdevums Atbilde

et cemrs || ( Vienas reagéjosas vielas A koncentracijas palielindsana neietekmé
produkta koncentraciju reakcijas beigas.

Tas ir tapéc, ka vielas A un B reagé molu attieciba viens pret viens un, ja
palielina vielas A koncentraciju lidz 5 mol/L, tad viela B bas mazakuma, jo
koncentracija ir tikai 1 mol/L. Péc kada laika viela B pilniba izreages
(koncentracija bds nulle), bet dala no vielas A, kura bija parakuma, paliks
neizreagéjusi (koncentracija péec reakcijas bds 4 mol/L), savukart
produkta (viela C) koncentracija reakcijas beigas bis 1 mol/L.

Kimiskas reakcijas atrums péc vielas A koncentracijas palielinasanas art
ﬂr palielingjas.

Péc simulacijas datiem:

« jasakumacy; (A)=1mol/L, tad péc 10 s ¢, (A) = 0,737318807 mol/L;

1).: k CM) C (/5> v=+(0,7318807 - 1)/10 = 0,027 mol/(L"s)

« jasakumac; (A) = 5 mol/L, tad péc 10 s ¢, (A)= 4,1935 mol/L;
v=-(4,1935 - 5)/10 = 0,081 mol/(L-s);

28
LAY



Valsts izglitibas
satura centrs

10.uzdevums
Skaidro procesu,

kas 1r attelots animacija!

https://www.sciencephoto.com/media/736204/view/sodium-chloride-dissolving-animation

72 IS


https://www.sciencephoto.com/media/736204/view/sodium-chloride-dissolving-animation

10.uzdevums
Atbilde

satura centrs

i Animacija attélota cietas vielas (NaCl) ar jonu saiti skisana
adeni. Polaras ddens molekulas ar saviem negativi ladétajiem
poliem pievelk pozitivos natrija jonus, bet ar pozitivi

ladétajiem poliem - negativos hloridjonus. Rezultata saite

starp natrija joniem un hloridjoniem pavdjindas un kristaliskais

reZgis sairst. Skidumd pdrgdjusie joni hidratéjas. Natrija

hlorids ir elektrolits, jo, skidinot NaCl ddent, tas sadalas

jonos:

Nacll — Na* + CI




e Veido zin@tnisku skaidrojumu, kas ietver:
* apgalvojumu;

« atbilstosus pieradijumus, kas pamato apgalvojumu;

» zinatnisku konceptu, kas saistits ar pieradijumiem;

* pamatojumu, kas saista pieradijumus un zinatnisku konceptu

ar apgalvojumu.
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Paldies par uzmanibu!

Jelena Volkinsteine, VISC eksperte, gelena-v@inbox.lv

2021.gada 29.oktobris




